

檳城遊

鐘宜倩（黃麒銓醫師夫人）

2024年初夏，我們到鄰近的馬來西亞檳城進行家庭旅遊，檳城是著名的 world culture 遺址，說到這裡必須介紹一下檳城的歷史地位及背景。

馬來西亞是大不列顛帝國的海峽殖民地，所謂的海峽，指的是麻六甲海峽。英國人依序在麻六甲海峽，設置了三個主要的基地：即檳城、麻六甲和新加坡。其中檳城古稱檳榔嶼，是一個位在海峽要衝的小島，初期，英國人先設置了碉堡，然後構築了港口跟城市。然而在興建碼頭工程的過程，所引進的大量的華工，構成了檳城豐富多樣的面貌。在檳城隨處可見西式建築、華人會館宗祠、印度教廟宇、穆斯林禮拜堂，各式風格鮮明而迥異的建築都聚集在一個小小的古城區，令人目不暇給。

當年移居檳城的華工，先在海濱搭棧橋居住，之後再移至城中，蓋出當地有因地制宜特色的街屋來經商及居住，街屋前有拱廊及其騎

樓。門口的裝飾，依興建先後順序的不同，而有不同的風格。一開始樣式比較樸素，以實用為先，隨著經濟發展，經商發家有道的商人會雇用來自中國的工匠，模仿當年在中國居地的風格，做出門面的裝飾。之後，隨著當地接受西式教育者眾，建築門面風格洋化。這是漫步檳城街道時，隨處可以觀察到的有趣特色。

民以食為天，檳城以其多元文化和美食聞名，無論是娘惹風味的菜肴還是當地的榴槤，都是遊客必須品嚐的美味佳餚。娘惹食物是馬來西亞獨有的美食風味，由中國、印度、印尼和馬來西亞原住民的烹飪技巧和食材組合而成。這些菜餚常用香料如黃姜、大蒜、洋蔥、香茅和椰漿調味，味道鮮美而多樣化。娘惹菜常見的代表包括咖哩魚頭、咖哩雞、乾咖哩等，以及各種傳統甜點如椰漿飯和糕點，非常值得細細品嚐。





檳城渡輪碼頭

至於愛惡者分明的榴槤，在東南亞被譽為「國王果」，是一種具有濃郁香味和獨特口感的水果。榴槤的外殼堅硬，內部有多個大型果核，果肉呈黃色，質地濕潤軟糯，風味濃郁香甜。榴槤被稱為世界上最香的水果之一，但其特殊的氣味可能不被所有人所喜愛。馬來西亞的榴蓮種類琳瑯滿目，有最著名的「貓山王」的甜味和苦味兼具，時苦時甜，尾韻回甘，層次豐富，無法捉摸，給人帶來無限的驚喜。「紅蝦」榴蓮，則以橙紅色果肉中得名，紅蝦種子較小果肉鮮甜，比一般帶有苦味的榴槤口感來得溫潤細滑。

另外一提的亮點，則是「檳城東方酒店」，「東方酒店」是一家富有歷史的標誌性建築，也是馬來西亞最古老的酒店之一。這家酒店位於檳城的喬治市區，建於1885年，當時

稱為「東方旅館」，後來在1889年重建成為「東方酒店」，成為英屬馬來亞時代的重要旅遊和商務中心。

東方酒店曾經是許多名人和政要的下榻之地，包括英國的作家、探險家魯道夫·基普林（Rudyard Kipling）、作家赫爾曼·黑斯（Herman Hesse），以及許多其他來自世界各地的知名人士和政治家。房間建築特色方面，東方酒店保留了19世紀的殖民地建築風格，擁有古典的立面、寬敞的走廊、高挑的天花板和華麗的內飾。酒店房間面對壯闊的海景，酒店內部的家具和裝飾品亦展示出當時的風格和



娘惹博物館



由東方酒店俯視檳城市區

工藝，使其成為一個具有文化和歷史價值的地標建築。時至今日檳城東方酒店仍吸引著來自世界各地的遊客，他們不僅享受酒店的舒適和服務，也能沉浸細品在這座建築豐富的歷史和文化氛圍之中，感受殖民式建築的風華和過往的歲月痕跡。

悠閒的漫步在饒富歷史韻味的街道，巷弄中不時出現的街頭藝術，給予人們無限驚喜！熱帶獨有的濕熱空氣，種類氣味繁多的美食，交織成精彩的小城風華！檳城，值得從心體驗，一探究竟！

